

همایش بزرگ نقد اسکندری

نام و عکس اسکندری در قاب آرشیو وزرای جهاد کشاورزی



مهندس نرجس بهشتیان

همه آمده بودند

یک SMS و یک برگه نامبر برای رسانه‌ها ارسال شده بود که بچه‌ها را به تهیه عکس و خبر و فیلم از مراسم خداحافظی اسکندری که از سفری ناتمام باز می‌گشت و معارفه دکتر خلیلیان که تعهدهای بسیاری در مجلس سپرده بود دعوت می‌کرد. زمان شروع در SMSها ۹/۳۰ و در برگه نامبر ۱۰ صبح اعلام شده بود با این همه صندلی‌های سالن از ساعت ۹ صبح در اشغال مدیران ارشد صف و ستاد وزارتخانه درآمده بود و تنها ۳ ردیف اول برای نمایندگان مجلس، میهمانان و معاونین وزیر و وزرای قدیم و جدید و ۲ ردیف بعدی برای خبرنگاران حفظ شده بود.

در میان میهمانان، حضور ثمره هاشمی به نمایندگی از رییس جمهور و روسای قبلی و فعلی کمیسیون کشاورزی مجلس، تنی چند از اعضای کمیسیون کشاورزی، از جمله دکتر قاسم محمدی چشمگیر بود. روسای سازمان‌های جهاد کشاورزی همه استان‌ها حاضر بودند. دکتر اسماعیل نیا، رییس جهاد کشاورزی استان خراسان رضوی به دلیل اهمیت این جلسه به مراسم معارفه استاندار جدید دیار خود نرسیده بود. کم‌کم بر سیل جمعیت افزوده می‌شد به نحوی که علاوه بر سالن شهدای ۷ تیر، کناره‌های سالن راه‌روها، راه‌پله‌ها، کنار آسانسور، نمازخانه و... کارشناسان و مدیران سرپا ایستاده بودند. معلوم نبود جمعیت از شوق رفتن اسکندری چنین کرده یا شوق آمدن خلیلیان و یا هر دو.

جلسه معارفه و تودیع، آرام، آرام پس از نیم ساعت اول به همایش بزرگ منتقدین اسکندری تبدیل شد و گرچه اسکندری با آرامش و لبخند همیشگی خود، گاه‌گاه پاسخی به سخنرانان می‌داد ولی زمانی که در جایگاه سخنران قرار گرفت با دفاع از عملکرد خود به ویژه طرح دلیل برکناری و اخراج معاونان، بسیاری از آنان را رنجاند.

غایبان بزرگ مراسم

غایبان بزرگ این همایش نقد هم کم نبودند بیش از ۵۰ نفر از مدیران ارشد بخش (از معاونین گرفته تا روسای سازمان‌ها) که توسط اسکندری نصب و پس از مدتی عزل شده بودند، عدم حضور دکتر اجلالی معاون آب و خاک که در بحبوحه انتخاب وزیر جدید تنه به تنه اسکندری، خلیلیان و رجایی می‌زد، مهندس صفایی معاون سابق منابع انسانی وزارتخانه که هنوز هم نکته نظرات زیادی درباره وزارتخانه دارد، شم‌آبادی معاون وقت وزیر و رییس سازمان مرکزی تعاون روستایی، مهندس یوسفی تنها معاون وزیر که کشاورزی چی بود و آرام از جمع جهادی‌ها بیرون کشید، دکتر نادری شهاب که به عنوان تحصیل رخت از معاونت بسته است، مهندس جلالی که در هنگامه انتخاب وزیر جهاد کشاورزی در دولت نهم جزو دو، سه گزینه احتمالی بود و... و البته جای خالی کشاورزان برتر، سرمایه‌گذاران بخش کشاورزی، مدیران شرکت‌های بین‌المللی کشاورزی (ایرانی) و کارآفرین‌های بخش کشاورزی، صادرکنندگان محصولات کشاورزی و مدیران برخی از تعاونی‌ها و NGOها که جای سوال برای بینندگان داشت.

ساعت ۱۰/۰۵ دقیقه صبح با نواختن سرود جمهوری اسلامی ایران همایش آغاز شد و ساعت نزدیک به ۲ عصر خبرنگاران آخرین سوال‌ها را در وایسین ساعت حضور وزیر پیشین در وزارتخانه می‌پرسیدند، رفتن و آمدن آدم‌ها به ویژه فراز و نشیب آنها در پست‌های سیاسی چه حکایتی دارد! با هم بخوانیم.

در این مراسم آقایان ثمره هاشمی دستیار ارشد رییس جمهور، آیت‌الله عالمی نماینده ولی فقیه در وزارتخانه، مهندس رجایی رییس کمیسیون کشاورزی مجلس، مهندس ساعدی عضو هیات ریسه مجلس و رییس سابق کمیسیون کشاورزی، دکتر خلیلیان وزیر جدید جهاد کشاورزی، مهندس اسکندری وزیر سابق، دکتر خلغانی معاونت برنامه‌ریزی و اقتصادی وزارتخانه، مهندس صالحی رییس سازمان جهاد استان یزد به ایراد سخنرانی پرداختند.

به رسم دیگر مراسم مشابه، اکثر سخنرانی‌ها با موضوعیت تقدیر و تشکر از خدمات وزیر سابق و خیر مقدم به وزیر جدید برگزار شد. اما در واقع جلسه این روز به صورت همایش در نقد مهندس اسکندری و داوری عملکرد وی برگزار شد که به جز دو تن از کارمندان وزارتخانه (دکتر خلغانی و مهندس صالحی) که از روی نوشته‌های مکتوب به تقدیر از وی پرداختند و در مجموع صحبت‌ها پیرامون ۳ محور اصلی نقد کارهای انجام شده و انتظارات و برنامه‌های آینده ایراد شد.

آیت‌الله عالمی

خدمات متقابل نماینده ولی فقیه

و وزیر سابق

ابتدا آیت‌الله عالمی، نماینده ولی فقیه در وزارتخانه با قدردانی از زحمات وزیر، فعالیت‌های





صورت گرفته متعامل بین وزارت جهاد کشاورزی و نمایندگی ولی فقیه را مطرح کرد. وی سخنانش را با آیه ۱۳۳ آل عمران و با ذکر حدیثی که ۲ گروه در امت من هستند که اگر اصلاح شوند و صالح باشند امت اصلاح می‌شود و اگر فاسد باشند امت فاسد می‌شود شروع کرد. وی گفت گروه اول عالمان دین هستند که از دین فهم عمیق دارند و گروه دوم مدیران و مجریانی هستند که دستورشان در جامعه اجرا می‌شود.

آیت‌الله عالمی عملکرد ۴ ساله وزیر را در این بخش‌ها خلاصه کرد:

جلوگیری از خرد شدن زمین‌ها، تثبیت خودکفایی گندم، کشت دوم برنج، تولید غذای سالم، اصلاح الگوی مصرف در آب و خاک

همچنین همراهی وزیر در تصویب حوزه نمایندگی ولی فقیه در وزارتخانه، همراهی در احیاء فرهنگ جهادی، تدوین دانشنامه کشاورزی، منابع طبیعی و محیط زیست که در بردارنده آنچه آیات قرآن، روایات، محققین و عالمان دین از معصومین گرفته تا اصحاب معصومین و بعد از آن اصحاب اندیشه بیان داشته‌اند و حمایت از تصویب قانون ذبح اسلامی از دیگر مواردی بود که آیت‌الله عالمی به عنوان کمک مهندس اسکندری به حوزه نمایندگی ولی فقیه بیان داشت.

صالحی جهاد کشاورزی یزد

کشورهای همسایه مشکلات زیادی دارند

سپس مهندس صالحی رییس جهاد کشاورزی استان یزد به نمایندگی از روسای جهادی استانی به مدت ۱۱ دقیقه چند صفحه متن را قرائت کرد. در این متون از سرعت قدم‌های مهندس اسکندری در جهت کشاورزی پایدار، ابلاغ و تشکیل ستاد استان‌ها، که کمترین دغدغه برای مسوولان و مردم را داشت در حالی که کشورهای همسایه در این زمینه مشکلات زیادی داشتند و تلفات دادند ذکر به میان آمد. وی خدمات مهندس اسکندری را که برای ورود به سنگر و خدمت دیگر آماده بود ارج گذاشت.



دکتر خلقانی:

تولیدات آن قدر رشد پیدا کرد که محصولات روی دست وزارتخانه ماند

دکتر خلقانی به عنوان سومین سخنران، به بررسی عملکرد وزیر در دولت نهم پرداخت. مکتوبات او که تماما پیشرفت‌ها و موفقیت در زمان مهندس اسکندری را بیان می‌کرد همراه با جداول و نمودارهای پاورپوینت ارائه می‌شد که



البته آمارهای وی در برخی موارد با جزوه تهیه شده برای خبرنگاران متفاوت بود.

وی با بیان این که با حضور اسکندری در دولت عدالت‌محور احمدی‌نژاد، طرح خودکفایی گندم نتیجه داد، گفت تصمیم‌گیری اسکندری مبتنی بر دانش بوده و روحیات جهادی در دوران او جان تازه‌ای گرفت. خلقانی عنوان داشت با توجه به زیرساخت‌های اصلی بخش کشاورزی در بخش‌های آب و خاک، منابع طبیعی، مکانیزاسیون و مسایل اساسی پیشرفت‌های زیادی صورت گرفت که مطالب را بدون عدد می‌گویم. به قدری تولیدات رشد پیدا کرده‌اند که گاه وزارتخانه با این مشکل که محصولات روی دست تولیدکنندگان نماند مواجه می‌شد (بدون پاسخ به این سوال اساسی که پس چرا این همه واردات، این همه افزایش و کاهش عرضه و نوسان قیمت؟)

خلقانی با برشمردن تشریح نظرات وزیر سابق در مورد روستاها، تشریح مساعی و همدلی برادرانه و هم ذات‌پنداری گفت تدوین برنامه پنجم با رویکرد اقتصادی، توجه به کشت ارگانیک، تنوع‌بخشی به ابزار حمایتی و اصلاح قانون قیمت‌گذاری، خرید تضمینی به جای قیمت تضمینی، سخت‌کوشی و سرکشی و بازدیدهای بسیار در استان‌ها، صراحت بیان و اخلاص و فداکاری از خصوصیات بارز مهندس اسکندری بود. (اما خلقانی نمونه‌های آماری مستند از این بحث‌ها بیان نکرد).

خلقانی سپس با اشاره به ویژگی‌های وزیر جدید گفت: دکتر خلیلیان برادر ۲ شهید و فردی متخصص، متدین و معتقد به نظام ولایت و با سابقه خدمت در قسمت‌های مختلف جهاد سازندگی و رشته‌های مختلف دانشگاهی است ۲ سال و نیم همراه با مهندس اسکندری سکندار وزارتخانه بوده و اینک برنامه‌هایش را در سه محور اقتصادی کردن، علمی کردن و توسعه پایدار بخش قرار داده است.

دکتر ساعدی:

فردگرایی مهندس اسکندری



شاید صحبت‌های طولانی طولانی خلقانی در مورد دستاوردهای وزارت در دولت نهم بود که سایر منتقدان را بر این داشت تا پاسخی به آن همه آمار پیشرفت، بدهند. بدین صورت مهندس ساعدی که از پرنفوذترین و موثرترین حامیان مهندس اسکندری در زمان رای اعتماد ایشان (رییس وقت کمیسیون کشاورزی مجلس) و همشهری وی بود با ذکر این جمله که: «انتقاد حق من است» صریح و روشن به فردگرایی

مهندس اسکندری در زمان وزارتت اشاره کرد. هر چند برای انتقاد از مهندس اسکندری دیگر خیلی دیر بود و این سخنان خارج از زمان مناسب برای بهره‌برداری و اصلاح عملکرد توسط مهندس اسکندری اظهار می‌شد





اما برای دکتر خلیلیان به عنوان نوعی ارشاد و انذار به حساب می‌آید. ساعدی با نحوه بیان خود باعث شد تا برخی از مدعوین خسته از سخنرانی طولانی، از رخوت درآیند و کسانی که روی زمین چمباتمه زده بودند به پا خیزند و ۸ دقیقه چشم‌ها و گوش‌های خود را متوجه او نمایند. ساعدی گفت: چون حامی اسکندری بودم بگذارید حداقل ۲ انتقاد از او بکنم بارها متوجه می‌شدم اسکندری تا ساعت ۱۲ و یک نیمه شب در دفتر کارش حضور دارد و بیش از یک مدیر ارشد، ساعات غیراداری را در دفتر است و تذکر می‌دادم که خانواده و فرصت مطالعه و تفکر هم جایگاهی دارند.

انتقاد دیر هنگام

ساعتی در ادامه گفت ایرادی که به مجلس و دولت قبلی گرفته می‌شد ادغام دو وزارتخانه کشاورزی و جهاد سازندگی است که در دنیا فعالیت آن در ۳ وزارتخانه تقسیم شده است. یعنی اگر اسکندری به جای ۸ ساعت و حتی ۲۰ ساعت و ۲۴ ساعت هم وقت می‌گذاشت به تنهایی به این کارها نمی‌رسید و باید معاونین با اختیار کامل به مشارکت در مدیریت وزارتخانه می‌پرداختند زیرا سطح وزارتخانه از تولید غذای مردم تا سلامت غذا و اشتغال و بحث‌های منابع طبیعی و انفال و مسایل اجتماعی، سیاسی و اقتصادی را شامل می‌شود. اگر مسایل در بخش کشاورزی حل نشود تبدیل به مشکلات اجتماعی می‌شود که در آینده تبدیل به مساله سیاسی می‌گردد.

افراد علمی و ناآشنا با کار به عنوان معاون

بحث دیگر این که اسکندری تقریباً همه‌ی معاونین وزارتخانه را عوض یا جابه‌جا کرد (اسکندری اعتراض نمود) که این تعویض‌های بی‌برنامه ۲ اشکال عمده داشت اسکندری می‌خواست همه کارها را خودش انجام دهد در حالی که می‌توانست حیطه نظارت را گسترش دهد و افرادی به عنوان معاون منصوب شوند که توانایی داشته باشند و کارها تقسیم گردد نه این که افراد صرف علمی و ناآشنا با کار اجرایی باشند. وی در پایان انتقاداتش از اسکندری دلجویی کرد اما انتقاد را حق شهروندی خود دانست. ساعدی ضمناً به خلیلیان تبریک گفت که هنگام ارایه برنامه بدون مخالف پیش رفت.

وی خطاب به وزیر جدید گفت در احادیث اولیای خدا به عنوان یک فرمول آمده که هر کس به اندازه‌ی موفق است که منظم است و باید این اساس کار در بخش کشاورزی باشد که نقش اساسی در اقتصاد کشور دارد. بحث دیگر اعتماد به معاونین و بیشتر نظارت بر کار آنان و روسای استان‌ها بر مبنای ۳ محوری است که شما برای برنامه ۴ ساله ارایه کردید.

مهندس رجایی

برجای گذاشتن عملکرد خوب مهم است

سخنران بعدی مهندس رجایی، رییس کمیسیون کشاورزی مجلس و حامی همیشگی وزیران کشاورزی در دولت نهم و دهم بود که کاندیداتوری او برای وزارت و حمایت مجلس از آن ورد زبان‌ها بود. او نیز هم داستان با مهندس ساعدی در ارایه انتقادات مجلس، نقد غیرمستقیمی از مهندس اسکندری ترتیب داد. رجایی که در ابتدا به دلایلی مایل به سخنرانی نبود در اثر اصرار مجری، پشت تریبون آمد و بسیار ظریف به نقد عملکرد وزیر و ناکافی خواندن فعالیت‌هایش و عدم تعامل و بهره‌گیری از ظرفیت‌های



در دوره اسکندری کارهایی صورت گرفته اما کافی نیست

رجایی افزود: فکر می‌کنم سند چشم‌انداز ۲۰ ساله کشور باید پیش رویمان قرار گیرد ۴ تا کار اساسی انجام دهیم و بقیه را بسپاریم به دیگران (مردم). مثلاً برای طرح امنیت غذایی، در دولت‌های گذشته به ویژه دولت نهم کارهای زیادی در حوزه زیرساخت‌های کشاورزی صورت گرفته اما کافی نبود. در صورت پیوستن به سازمان تجارت جهانی WTO و هدفمند شدن یارانه‌ها در طرح تحول اقتصادی اگر زیرساخت‌های بخش کشاورزی عملی نشده باشند، این بخش حتماً صدمه خواهد دید.

تشکل‌ها باید جدی گرفته شوند

رجایی خطاب به دکتر خلیلیان گفت با توجه به صحبت ریاست جمهوری که مبتنی بر کلیدی بودن کشاورز در برنامه پنجم است باید در زیرساخت‌ها، کارهای اساسی صورت بگیرد و توصیه ما این است که تشکل‌های بخش کشاورزی شکل جدی به خود بگیرند و کارها به آنها سپرده شود.

واگذاری بیشتر به بخش خصوصی

رجایی گفت: حیف است گوشت و مرغ دست دولت باشد اینها را باید به تشکل‌ها سپرد. در کنارش حمایت‌های قانونی را توصیه می‌کنیم. اجرای اصل ۴۴ در وزارتخانه شروع شده اما فکر می‌کنم باید بیش از این به بخش خصوصی واگذار شود. نکته بعدی به عنوان انتظار دیگر کمیسیون کشاورزی مجلس این است که ظرفیت کمیسیون که بستر مناسبی برای بخش کشاورزی است خیلی می‌تواند برای شما مفید باشد همان طور که در بحث رای اعتماد دیدید کمیسیون چه کار خوبی با تعامل بین مجلس و دولت و حل و فصل کردن خلاءهای قانونی انجام داد.

مهندس اسکندری

شاید خیلی جاها نتوانستیم این مهم را خوب انجام دهیم

مهندس اسکندری که تایید دولتیان بخش و انتقاد مجلسیان را شنیده بود هنگامی که در جایگاه سخنران قرار گرفت اظهار داشت صحبت زیادی نمی‌کنم فقط چند تشکر دارم اول از دکتر احمدی‌نژاد ریاست محترم جمهوری که این اجازه را داد به عنوان عضوی از دولت نهم این افتخار بزرگ نصیب



من بشود.

عملکرد را دوستان اشاره کردند در واقع ما سخنگوی جمع بودیم که تلاش دوستان را منعکس کنیم شاید خیلی جاها نتوانستیم این مهم را خوب انجام دهیم ولی در بخش زحمت زیادی کشیده شد و عزیزان تلاش کردند که جای تقدیر و تشکر دارد.

عملکرد کشاورزی دولت نهم فاصله

زیادی با دولت‌های قبلی دارد

اسکندری گفت ما معمولاً برای اندازه‌گیری عملکرد، یک شاخص داشتیم و آن مقایسه با قبل بود و خوب با توجه به موتوری که در دولت نهم روشن شده و حرکاتی که همه‌ی عزیزان در تمام کشور انجام دادند. به راحتی می‌شد این عملکرد را مقایسه کرد. همیشه در اواخر دولت نهم بحث بود که معمولاً دولت‌های بعد از دولت نهم دچار مشکل می‌شوند وقتی مقایسه می‌کردیم در همه زمینه‌ها در بخش‌های مختلف کشاورزی عملکرد دولت نهم فاصله زیادی با دولت‌های قبلی داشت که ارقام را دوستان گفتند.

ظرفیت معاونین و مدیران بخش همین قدر بوده است

اسکندری افزود: جا دارد از همه عزیزان بعد از ریاست محترم جمهور از کشاورزان و تولیدکنندگان که در هر شرایطی تولید کردند تشکر کنم یعنی این سال‌ها گاهی به خاطر محصولاتی که روی دست کشاورز می‌ماند دچار مشکل بودیم. اگر ما عملکردی را ارایه می‌کنیم نتیجه کار کشاورزان و تولیدکنندگان مان است. کشاورز یعنی همه آنهایی که در بخش هستند و تشکر از تمامی همکارانمان در وزارت. وقتی ما مسوولیت وزارت را بر عهده گرفتیم به هر حال، تغییراتی را در بخش مدیریتی دادیم که اجباراً باید صورت می‌گرفت چون افرادی باید مدیر می‌شدند که دیدگاهشان با دولت نهم بخواند به همین لحاظ در همان ماه اول تغییراتی را دادیم اما بدنه وزارت سر جایش بود. تشکر دیگر را باید از مدیران وزارت انجام دهیم معاونین، مدیران کل، مدیران استانی و مدیران تابعه. فکر می‌کنم از همه ظرفیتشان در این دوره استفاده کردند و تلاش کردند به مردم خدمت کنند.

مدیران بیمار و غیرپاک دست را

عوض کردیم

اسکندری گفت با توجه به تلاش و پیگیری‌های زیاد، برخی مدیران دچار بیماری می‌شدند و به دلیل عارضه بیماری مجبور به تغییر یا جابه‌جایی شدید نه این که انتصاب خود را بخواهیم تغییر دهیم. البته یکی دو مورد بود که آقای ساعدی اشاره کردند چون فرض بر فعالیت صادقانه و پاک دستی بود جایی مدیری را انتخاب کرده بودیم و این خصلت‌ها در وی کم‌رنگ شده بود و ناچاراً باید تغییر می‌دادیم.

یار دبستانی من، خلیلیان

ما از دبیرستان با دکتر خلیلیان بودیم و ایشان یک سال زودتر در رشته پزشکی وارد دانشگاه شدند. و پس از دو ترم تحصیل بعد از پیروزی انقلاب به دلیل تاکید حضرت امام به جهاد سازندگی، تغییر رشته داده وارد کشاورزی شدند. هم مدرسه و هم دانشگاهی بودیم و با هم وارد جهاد شدیم. در طرح گندم هم وقتی شروع کردیم دکتر خلیلیان و جهانسوز به عنوان مشاور فی سبیل! با ما کار می‌کردند. پس از تشکیل دولت ۴-۳ نفر در نوشتن برنامه نقش داشتند ولی من و دکتر خلیلیان برنامه را نهایی کردیم و با همه‌ی عزیزان

در وزارت محورهایی را که در برنامه بود به لحاظ کمی [البته برخی محورها بیشتر از برنامه و برخی کمتر] ۹۰ درصد آنها را عملیاتی کردیم. همان ابتدا هم ایشان به عنوان معاونت برنامه‌ریزی همراه بودند تا اوایل آذر ۸۷ که خودشان درخواست کردند به دانشگاه بروند و علی‌رغم میل ما به دانشگاه بازگشتند.

خلیلیان شریک شکست و پیروزی من

به نظر مهندس اسکندری هر چه در وزارتخانه اتفاق افتاده است دکتر خلیلیان در آن نقش و سهم عمده دارد. وی گفت خلیلیان به عنوان معاون برنامه‌ریزی و اقتصاد سابق قطعاً با شناخت خوبی که از وزارتخانه دارند اهداف وزارت را به خوبی می‌توانند پیگیری کنند و تغییرات برای کار بهتر بوده است و تاکید رییس جمهور بر ویژگی پاکی و صداقت صورت گرفت تا روند بهتر انجام گیرد.

اولین بارها در دولت نهم یک کتابچه است

اسکندری افزود: دکتر جهانسوز که بعد آمدند و پیگیری کردند و سعی بر نوآوری بود. وقتی فعالیت‌ها را بررسی می‌کنیم بعضی از آنها به صورت مستمر همیشه در بخش کشاورزی انجام می‌شد و الان هم می‌شود. اولین بارها در بخش کشاورزی در دولت نهم خود یک کتابچه است که همه مبتنی بر علم و دانش بوده‌اند.

۶ ماه بعد ممکن است خلیلیان هم استیضاح شود

اسکندری از همه نمایندگان مجلس و کمیسیون مجلس هفتم و هشتم که حامی بخش بودند به خصوص آقای ساعدی که به طور ویژه هم از صدارت او حمایت کرده بودند، هم سال ۸۴ برای رای اعتماد به عنوان رییس کمیسیون و هم در بحث استیضاح به وی کمک کردند تشکر کرد و گفت: همین جا به دکتر خلیلیان می‌گوییم حواست باشد درست است که مجلس رای داد اما ۶ ماه بعد ممکن است استیضاح کند. ما ۲۱۴ رای آوردیم ولی ۶ ماه بعد استیضاح مطرح شد که مهندس ساعدی به عنوان رییس کمیسیون حمایت کردند.

ظلم دولت‌های گذشته به بخش کشاورزی

اسکندری افزود در دولت‌های گذشته به این بخش ظلم شده، و زیرساخت‌ها انجام نشده قطعاً با روحیه‌ای که در مجلس و دولت دهم است بسیاری از مسایل را می‌شود حل کرد به خصوص که در برنامه پنجم رییس جمهور تاکید دارند بخش کشاورزی بیشتر دیده شود و یکبار و برای همیشه حل شود.

با رسانه‌ها خوب ارتباط برقرار نکردم

اسکندری گفت تشکر دیگر را از رسانه‌ها باید کرد که به هر حال همیشه همراه بخش بودند هر چند برخی ظلم کردند و وقایع بخش را نمی‌نوشتند و گاهی بر عکس می‌نوشتند ولی همین که بخش کشاورزی را در رسانه‌ها مطرح می‌کردند باید تقدیر و تشکر کرد. یک جایی هم شاید ضعف از من بوده که ارتباط خوب با رسانه‌ها برقرار نکرده‌ام. تشکر آخر از علمای وزارت به خصوص آیت‌الله عالمی که همیشه همراه بودند و در جلسات هفتگی شورای مدیران از ایشان بسیار یاری می‌جستیم تا بهتر وظیفه‌مان را انجام دهیم.

اگر بخش نتوانست کارش را انجام دهد عذرخواهی می‌کنم

اسکندری از حاضرین به ویژه آقای ثمره هاشمی که همیشه در دولت نهم یار و یاور وزارت بود و همچنان به بخش کمک خواهد کرد، نمایندگان مجلس و آقای ندیمی معاونت پارلمانی و حقوقی ریاست جمهور که تشریف آوردند تشکر کرد و در پایان از این که بخش نتوانست کارش را انجام دهد عذرخواهی کرد.

ثمره هاشمی، مشاور ارشد رییس جمهور

اسکندری تلفنش را به همه می داد

ثمره هاشمی مشاور ارشد رییس جمهور که سرفصل خوشامدگویی به وزیر جدید و معرفی به مدیران بخش را به عهده داشت سخنانش را با توجه به نکاتی که در اولین جلسه هیات دولت مطرح شده بود شروع کرد.

وی گفت آقای مهندس اسکندری انصافا از چهره های پرفروغ و شاخص و پرکار دولت نهم بودند اولاً بر مسایل بخش تسلط کامل داشتند و با اعتقاد به گفتمان انقلاب اسلامی و مردم داری



حتی تلفنشان را به مردم و روابط عمومی می دادند.

جلسات هفتگی، ملاقات مردمی سفرهای استانی در سفرها بعضی از مسولان در مراکز استان مستقر می شدند اما ایشان موقع تشکیل جلسات، تازه از شهرستان ها می رسیدند شب در راه بودند. پرکار و صبور و در تصمیم گیری حاضرالذهن، مومن و انقلابی و ان شاءالله در مسوولیت های دیگر در کنار دولت و در هر جا که هستند آن جا را شکوفا خواهند کرد و خداوند به ایشان، اجر جزیل دهد.

انتظار گام های بزرگتر از خلیلیان داریم

ثمره هاشمی ادامه داد هم تحصیلات دکتر خلیلیان مرتبط هست هم در صحنه کار کردند هم علمی اند هم انقلابی اند و شجاع و همراه با دولت و بحمدالله در دوره ایشان گام ها و قدم های بزرگتری برداشته خواهد شد. امیدوارم کار به خوبی آغاز شود و تشکر از دکتر خلیلیان که این مسوولیت را پذیرفتند در واقع ما یعنی همه دوستانی که روحیه جهادی دارند به این نتیجه رسیدیم که دکتر خلیلیان مسوولیت وزارت را به عهده بگیرند که قطعاً با همکاری شما، ایشان موفق می شود.

ثمره هاشمی و نقد اسکندری

کار هدایت، نظارت و آموزش فوننی که در ذهن و استعداد و قلب کارشناسان وزارت هست در عمل نتوانسته پیاده شود خوب چه خدمتی از این بالاتر در این بخش که نقش اساسی در فقرزدایی، اشتغال، رفع نیازهای کشور و صادرات می تواند داشته باشد و موثر در طرح تحول اقتصادی که ان شاءالله توسط مجلس تصویب شود، اینها مقدمه برپایی عدالت هستند که ما از استعدادهای خفته غافل نباشیم شما اگر جلوی رشد این استعدادهای را بگیرید بی عدالتی کرده اید اگر استعدادی وجود داشت و به عرصه ظهور نرسید به آن ظلم شده است.

آمار و ارقامی که دوستان ارایه می دهند نشان می دهد چقدر استعداد، آب و زمین داریم، شاید خود مهندس اسکندری مطرح کردند اگر از همین مقدار آب و زمین به نحو مطلوب استفاده شود تولیدات ما تا ۲/۵ برابر افزایش پیدا می کند. غیر از مواردی که می توانیم احیا کنیم با این که در این دولت خیلی تلاش موثر برای استفاده از آب شد اما حدود ۱۰ درصد از زمین های قابل کشت (حدود ۸۰۰ تا ۸۵۰ هزار) هکتار مکانیزه است پس کار برای انجام زیاد است و جهاد کشاورزی مقدس است.

ثمره هاشمی تاکید کرد نیاز به عزم ملی است تا کار جلو رود اگر قرار باشد بخش کشاورزی متمرکز شود باید دست در دست هم دهیم نمایندگان کمک کنند تا منابع تامین شود پس کار را به فردا نباید افکند که جبرانمش مشکل



است. پس توجه دقیق به تصدی پست های لازم، مجری گری و سازماندهی قابل اصلاح است تشکل های مردمی خیلی کارها را می تواند جلو ببرد و این تجربه ماست. این جلسه امروز تودیع و معارفه نبود سمینار کشاورزی بود و ما استفاده کردیم از مروری که بر کارهای انجام شده کردند و توقعاتی که در آینده وجود دارد.

هنوز ظرفیت کامل سرکار نیامده

ثمره هاشمی در ادامه انتقادهای خود با طرح سوالی گفت آیا خدا راضی است زمین های زیادی از کشور ما معطل بماند در حالی که می توانند مولد باشند؟ یا از نحوه استفاده آب، راضی است؟ اتلاف آب آیا با عدالت سازگار است؟ آیا نحوه کاشت و داشت و برداشتی که داریم مطلوب است؟ عدالت وقتی حاصل می شود که همه این مسایل برطرف شود، جلوی همه اتلاف و اسراف ها گرفته شود و حق همین است. متصدیان امر و دوستان جهاد کشاورزی مملو از استعدادهای کارشناسی خلاق و دلسوزند که خیلی فعالیت می توانند بکنند هنوز این ظرفیت کامل سرکار نیامده است و این نیروی عظیم در میدان صف و عملیات اجرایی وارد نشده اند خیلی ها کارشناسی می کنند پس این ظرفیت باید وارد زمین شود و کار کند.

وی در ادامه گفت یکی از وزارتخانه ها در دولت با یک تصمیم انقلابی، ستاد چندین هزار نفری خود را به ۳۰۰ یا ۴۰۰ نفر تقلیل داد و با این تصمیم عالمانه، بسیاری از نیروهای ستادی را در صف فرستادند

باید ستاد وزارت سبک شود

وی گفت یکی از مسایل دست و پا گیر در این وزارتخانه شرکتها و سازمان هایی هستند که فعالیت آنها نباید الزاماً این قدر متصل با وزارتخانه باشد و وقت و منابع زیادی را بگیرد. سازمان های وابسته قطعاً بنگاه تجاری و اقتصادی نیستند، خدماتی هستند و باید واگذار شوند تا ستاد وزارت سبک شود.

به امید جبران نقاط ضعف گذشته

خلیلیان گرچه از ۳ روز قبل در محل وزارتخانه مستقر شده بود اما از امروز به پرسنل و مدیران معرفی می شد. با توجه به حدود ۳ ساعت حضور بی وقفه مدعوین به ویژه که برخی سرپا ایستاده بودند و برخی نیز چهار زانو در کناره های سالن نشستند بودند طی سخنان کوتاهی گفت: جناب مهندس اسکندری واقعا زحمات بسیاری کشیدند که جای تقدیر و تشکر است که ما در آینده سعی می کنیم نقاط قوت بخش کشاورزی را همچنان حفظ کنیم و در عین حال برخی رویکردهای جدید و مورد نیاز این مقطع تاریخی را هم دنبال کنیم. با توجه به برنامه پنجم توسعه و سند چشم انداز، نرخ های رشد بالا برای متولیان بخش اقتصادی در نظر گرفته شده که اگر آنها بخواهند رشد کنند طبیعتاً باید بخش کشاورزی مسوولیت مهم خودش را به طور مطلوب به عهده

بگیرد و بالطبع باید تحولاتی را در این بخش به وجود آوریم.

قدردانی از وزرای دولت‌های قبل

خلیلیان گفت باید از کارهای بسیار مثبت خوبی که جناب آقای اسکندری و دیگر وزرای جهاد سازندگی و کشاورزی انجام دادند تا بخش به این سطح از توسعه دست پیدا کند تشکر کرد.

من یک آسیب‌شناسی از بخش انجام دادم و بر همین اساس برنامه‌های خود را در ۳ بخش، طراحی و جمع‌بندی کردم که ان‌شاءالله آنها را عملیاتی کنیم و فکر می‌کنم این ۳ محور به طور همزمان و هماهنگ با هم در این بخش دنبال شود تا نقاط ضعف گذشته را جبران و رشد اقتصادی بالایی را در این بخش به دست آورده اهداف بخش را بیش از گذشته محقق کنیم. حتما صحبت‌های من را در صحن علنی مجلس شنیده‌اید که چکیده‌ای بود از آنچه من می‌خواهم در بخش دنبال کنم.

۱- بحث تحول ساختاری: اصلاح فرآیند انجام امور و کاهش حجم اداری و واگذاری تصدی به بخش‌های غیردولتی است تا بخش کشاورزی بتواند چابک و چالاک به اهداف اساسی خودش برسد و از پتانسیل‌های مردمی هم بتوانیم استفاده کنیم.

۲- بحث توسعه زیرساخت‌های تولید: باید ما یک کشاورزی اقتصادی داشته باشیم نه معیشتی، چرا که کشاورزان ما عناصر بسیار ذی‌قیمتی را به کار می‌گیرند. آب، خاک، نیروی کار خود و خانواده‌هایشان. یک سال زمان هم صرف می‌کنند اما وقتی به شرایط اقتصادی کشور و ارزش افزوده‌ای که نصیب آنها می‌شود نگاه می‌کنیم می‌بینیم کمترین سودآوری نصیب تولیدکنندگان می‌شود و این مشکلات در مقطع کلان اقتصادی و کشاورزی است که باید به اینها بپردازیم. توسعه زیرساخت‌ها خیلی مهم است و برای ما یک تولید پایدار را به ارمغان آورده و در شرایطی مثل خشکسالی، نیاز کشور را تامین می‌کند. بحث مربوط به آب و خاک بسیار جدی است در دوره جدید وزارتخانه بحث آبیاری قطره‌ای شبکه‌های آبیاری و پوشش آنها را دنبال خواهیم کرد در سطوح وسیع‌تر با کمکی که دولت و آقای رییس جمهور خواهد کرد امیدواریم بتوانیم چند کار اساسی را در بخش به صورت زیربنایی انجام دهیم که منجر به افزایش تولیدات و افزایش درآمد کشاورزان بشود و فعالیت‌های کشاورزی را سودآور کرده به سرمایه‌گذاری در بخش کشاورزی کمک کند. بحث‌های مربوط به اندازه واحد تولیدی بسیار مهم است. باید کاری کنیم تا واحدها در اندازه‌های بهینه و اقتصادی تولید کنند. برای شروع فعالیت‌های جدید این را حتما لحاظ خواهیم کرد و با استفاده از قانون جلوگیری از خرد شدن اراضی و راهبردهای تشویقی این کار را به انجام برسانیم و به اندازه بهینه اقتصادی در بخش کشاورزی دست پیدا کنیم.

۳- سیاست‌گذاری‌ها و اقدامات پشتیبانی‌کننده مثل توسعه بیمه محصولات کشاورزی که باید متنوع و رقابتی شود و در زمینه‌های مختلف بتواند کشاورزان، تولیدکنندگان و سرمایه‌گذاران را مورد حمایت و پشتیبانی قرار دهد. همچنین در زمینه خریدهای تضمینی نیازمند یک قانون جامع حمایت از تولیدکنندگان هستیم که بتوانیم حمایت‌های متمرتری را انجام دهیم و تعرفه‌های واردات خیلی مهم است با همکاری وزارت بازرگانی بایستی این مساله را حل کنیم تا از تولیدات داخل حمایت و از واردات بی‌رویه جلوگیری شود.

کار بزرگ با کمک بزرگان

خلیلیان با تشکر از حضار گفت فکر می‌کنم اگر بخواهیم تحول و کار بزرگی در بخش انجام دهیم باید از همه امکانات و نیروها استفاده کنیم تا

به این اهداف برسیم و قطعا خانواده بزرگ جهاد کشاورزی در این زمینه کمک‌کننده خواهند بود و سهم عمده‌ای دارند. از نقش تولیدکنندگان و کشاورزان نباید غافل شویم که سهم اصلی به عهده آنها است آنها زحمت می‌کشند و تولید می‌کنند. و در هر شرایط توانستند نیازهای کشور را تامین کنند و شایسته تقدیر و تشکرند و از نمایندگان تشکر می‌کنم. قطعا تعامل سازنده با آنها خواهیم داشت. از کلیه اهالی رسانه یاری خواهیم گرفت که این قشر واقعا دلسوز و کمک‌کننده خواهند بود و امیدوارم از پتانسیل‌های موجود این بخش هم در راه اهداف بتوانیم بهره‌مند شویم.

اسکندری:

می‌خواهم در کنار خلیلیان کار کنم

اسکندری در آخرین لحظاتی که خبرنگاران جسته و گریخته هنوز وی را «آقای وزیر» می‌خوانند کمی از حرمان‌ها، ناراضی‌ها و موفقیت‌هایش گفت خبرنگاری پرسید در چه بخش‌هایی فکر می‌کنید موفق نشدید. در دانه‌های روغنی و شکر و از این امر ناراحت. در چه بخش‌هایی احساس موفقیت می‌کنید؟ انتقال در بخش فنی مزرعه، شهرک‌های گلخانه‌ای از این جا به کجا می‌روید؟ از این جا می‌روم خانه مقصود این است که من ۴۲۳ روز مرخصی طلبکارم. فعلا ۳-۴ روز می‌روم تا بعد...

آیا با آقای خلیلیان همکاری می‌کنید؟ به خلیلیان گفته‌ام اگر بخواهید حتی کنارتان می‌مانم و کار می‌کنم. دو معاون شما که از نظر پاکدامنی و صداقت مشکلی داشتن کی‌ها هستند؟

چرا در آخرین روزهای وزارت با دکتر جلالی چنین کردید؟ بنا به دلایلی که خودش می‌داند چنین کردم. من اجلالی را اسفند پارسال بر کنار کردم. اما کتاب ۳-۴ ماه اجازه وقت خواست و من هم این کار را عقب انداختم.

۲ کلیپ تبلیغاتی

در مراسم بدرقه و معارفه ۲ کلیپ از کارهای وزیر اسکندری همراه با آهنگ نشان داده شد که تمام حاکی از موفقیت‌های سرشار بخش کشاورزی، میوه‌های سالم و مرغوب، کشاورزان بانشاط و سرحال و دستگاه‌ها و ماشین‌های استاندارد (تراکتوری سنگین و...) و برداشت محصول بود. کلیپ اول به مدت ۶/۵ دقیقه و کلیپ دوم ۴ دقیقه و ۴۰ ثانیه. جالب این که در حالی که تمام سخنرانان دولتی و حتی وزیر سابق عملکرد اسکندری را به ۲/۵ سال همراهی و مشارکت مستقیم دکتر خلیلیان پیوند می‌زدند و به نوعی دونه‌ها را ضامن موفقیت‌های حاصله می‌دانستند اما در این ۲ کلیپ اما حتی یک تصویر از دکتر خلیلیان معاون کلیدی وقت و زحمات وی وجود نداشت. رییس سابق و فعلی کشاورزی مجلس، ثمره‌هاشمی مشاور ارشد رییس جمهور، ندیمی معاون پارلمانی و حقوقی رییس جمهور، دکتر قاسم محمدی عضو کمیسیون کشاورزی و بنیانگذار فراکسیون بانک‌ها. تمامی معاونین وزارتخانه، مدیر کل دفتر وزارتی، رییس دفتر وزیر، روسای سازمان‌ها و شرکت‌های مستقل، روسای سازمان‌های جهاد کشاورزی استان‌ها در جلسه تودیع و معارفه حضور داشتند.

در کنار گذاشتن و یا جابه‌جایی معاونین و صدور حکم برکناری که ساعدی نیز به انتقاد آن پرداخت، برخی از معاونین وزارتخانه که جزو نیروهای خدمت و نزدیک به رییس جمهور هم بودند به شدت از این مساله رنجیدند که یا انتخاب اول آنها از روی دقت نبوده یا برکناری آنها.